

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ
ЦГБ

Одни коммунизма

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области



№ 75 (9823)

Пятница, 11 мая 1984 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

14 - 19 мая

УДАРНАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА В ЧЕСТЬ 40-ЛЕТИЯ
ОСВОБОЖДЕНИЯ СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ
СЕВАСТОПОЛЯ

20 апреля наши войска вышли к Севастополю, укрепленному железобетонными оборонительными полосами.

Штурм севастопольских укреплений начался 5 мая. Как и предвидело советское командование, ожесточнейшее сражение разыгралось за Сапун-гору — ключевую позицию Севастополя. Девять часов шли бои за нее.

9 мая 1944 года советские воины форсировали Северную бухту и с боями ворвались в город.

Остатки разбитых гитлеровских войск бежали на мыс Херсонес.

12 мая их сопротивление было сломлено.

Родина была возвращена главная база флота — Севастополь, освобождение которого имело важное международное значение. За проявленные в боях за Севастополь мужество и отвагу более 39 тысяч бойцов награждено медалью «За оборону Севастополя».

Новые победы Советской Армии вновь продемонстрировали несокрушимое могущество социалистического государства, нерушимое единство народов СССР, их тесную сплоченность вокруг партии Ленина.

Подвиг народа бессмертен

Торжественно-траурная церемония у обелиска Памяти

8 мая вся наша страна, воины Вооруженных Сил СССР, народы братских социалистических стран, все прогрессивные люди земли праздновали 39-ю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В огне ожесточенных сражений против немецко-фашистских захватчиков советский народ отстоял честь, свободу и независимость своей социалистической Родины, защитил дело Октября, внес решающий вклад в освобождение народов Европы от фашистского порабощения, в спасение мировой цивилизации.

В Великой Отечественной войне победили наши славные Вооруженные Силы, воины которых проявили беспримерную храбрость и величайшую стойкость в жестоких битвах с врагом. Значительный вклад в Победу внесли бойцы народного ополчения, партизаны и подпольщики.

9 часов утра. Здесь выстроились юнармейские отряды. У обелиска — ветераны Великой Отечественной войны, представители бюро горкома КПСС и ВЛКСМ, руководители военно-спортивных игр «Зарница», «Зарница» и «Орленок».

На площадь разнится сигнал фанфар «Слушайте все!».

Командующий парадом майор запаса П. Ф. Донец докладывает о готовности юнармейских отрядов командующему военно-спортивными играми Героя Советского Союза В. К. Ерошкину.

Раздается команда «Равнение на Красное знамя ордена Трудового Красного Знамени городской комсомольской организации и Знамя городской пионерской организации».

К обелиску выносятся знамена.

Боцманский военно-спортивными играми В. К. Ерошкин обращается к ветеранам войны и труда, юнармейцам.

— Тридцать девять лет назад окончилась вторая мировая война, — говорит он. — самая жестокая и опустошительная из всех, какие когдалибо знало человечество. Для советского народа это была Великая Отечественная война, он вел ее во имя свободы и независимости своей социалистической Родины, во имя избавления Европы и всего мира от фашистского порабощения. Чем дальше от нас уходит Великая Отечественная война, все ее 1418 огненных дней и ночей, тем ярче, поднее предстает величие подвига народа, подвига Коммунистической партии, чей разум, воля, бесстрашие и опыт обеспечили нашу победу.

В. К. Ерошкин говорит о вкладе балаковцев в историческую Победу.

Объявляется минута молчания — участники парада чтут память павших на полях сражений.

О делах сверстников рассказывает юнармеец средней школы № 7 Людмила Разумова. Она заверяет всех при-

Бессмертный трудовой подвиг совершил советский народ в тылу, обеспечивая фронт всем необходимым для борьбы с захватчиками. Мужественно перенеся неимоверные трудности и лишения, рабочий класс, колхозное крестьянство, народная интеллигенция неутомимо ковали оружие Победы.

В память балаковцев навсегда останется чувство глубокой благодарности всем, кто, не щадя своих сил, обеспечил разгром ненавистного врага. В ознаменование заслуг воинов-балаковцев, внесших вклад в Победу, земляками сооружен обелиск Памяти.

Тысячи тружеников города и района пришли в День Победы к обелиску балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

существующих, что комсомольцы, пионеры, все школьники будут еще активнее участвовать в военно-спортивных играх, чтобы быть готовыми к защите Родины.

Осуществляется торжественный ритуал перевода отряда юнармейцев четвертого класса средней школы № 16 из «Зарнички» в ряды участников военно-спортивной игры «Зарница». Юнармейцы средней школы № 22 удостаиваются чести принимать участие в военно-спортивной игре «Орленок».

Первый секретарь горкома ВЛКСМ Балаков Тамышев вручает Почетные грамоты горкома комсомола отрядам юнармейцев, отличившимся во время участия в военно-спортивных играх.

Под звуки марша участники парада проходят мимо обелиска Памяти, отдавая почести павшим в боях за Родину.

10 часов 30 минут. На торжественный церемониал пришли члены бюро горкома КПСС, исполнкома городского Совета народных депутатов, ветераны войны и труда, представители общественности города.

К собравшимся обращается председатель исполнкома городского Совета народных депутатов В. А. Вельдяев:

— Снова пришел к нам великий праздник — День Победы. Годы не заслонили от нас пережитого. Скоро время заново начнет отсчитывать памятные даты Великой Отечественной войны, воспрешающие наиболее яркие страницы ее героической истории. На этот раз — сорокалетней давности. Но они вавсегда остаются в памяти народа.

Так дорого все то, что совершили советские люди в тяжелейшей борьбе за свободу и независимость Родины, за торжество ее первого дела, во имя счастья и мира на земле.

Великая Отечественная война явилась самым тяжелым испытанием для советского народа, его Вооруженных Сил. В ней решалась судьба перво-

го в мире социалистического государства, будущее мировой цивилизации, прогресса и демократии. Немеркнувшей слабой покрыли свои боевые знамена в годы Великой Отечественной войны армия и флот. Они продемонстрировали высочайшие морально-боевые качества, несгибаемую волю к победе.

Под руководством Коммунистической партии советский народ, его доблестные Вооруженные Силы одержали всемирную историческую победу, нанесли сокрушительное поражение гитлеровской Германии, а затем милитаристской Японии, отстояли честь и независимость социалистического Отечества, спасли народы мира от угрозы фашистского порабощения.

20 миллионов сынов и зятьев Родины потеряли мы в этой войне, среди них — шесть с половиной тысяч балаковцев, не вернувшихся с полей сражений.

Пройдут годы, десятилетия. Век за веком прошумят над землей. Придут новые поколения. И вечно будут живы герои в памяти человеческой.

Почтим память воинов, отдавших жизнь за свободу и независимость советской Родины во имя прочного мира на земле, минутой молчания...

В скорбном молчании застыли участники церемонии. Над площадью гремят залпы салюта.

— Победа над ударными флагами международной империалистической реакции, — продолжает В. А. Вельдяев, — убедительно продемонстрировала решающие преимущества нашего общественного и государственного строя, несокрушимое идеально-политическое единство советского общества, торжество марксистско-ленинской идеологии, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Праздник Победы труженицы нашего города, как и все советские люди, встречают новыми трудовыми свершениями, в обстановке большого политического и трудового подъема.

Великий ратный подвиг продолжается в трудовом подвиге народа — вдохновленного строителя коммунизма. Балаковцы полны решимости и впредь свято беречь все, что досталось им такой дорогой ценой.

По поручению бюро городского комитета партии и исполнкома городского Совета народных депутатов разрешите поздравить участников Великой Отечественной войны, всех тружеников города с праздником Победы. Желаем вам дальнейших успехов в труде, крепкого здоровья и личного счастья.

В этот возвышенный пеший праздник с чувством вечной признательности мы склоняем головы перед теми, кто отдал во имя великой Победы свои жизни. Разрешите торжественно-траурный церемониал возложения цветов и венков к обелиску воинам-балаковцам, павшим в годы Великой Отечественной войны, объявить открытым.

Звучит Гимн Советского Союза.

От имени бюро горкома КПСС и исполнкома городского Совета народных депутатов короли с цветами возлагают первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев и председатель горисполкома В. А. Вельдяев, секретари горкома КПСС Б. М. Максимов и В. С. Белова, заместители председателя горисполкома В. Ф. Харланов, И. П. Кравцов, Е. И. Киселев.

Вслед за ними венки и цветы несут ветераны Великой Отечественной войны, представители предприятий промышленности и строительства, транспорта и связи, организаций и учебных заведений.

Над площадью звучит траурная мелодия. Называются имена балаковцев, записанные на скрижалях обелиска.

Не уменьшается поток людей, отдающих дань памяти тем, кто ценой своей жизни отстоял Родину в боях с Фашизмом, обеспечил советскому народу дальнейшее строительство коммунистического общества. Весь день плачут балаковцы к обелиску Памяти. Не померкнет в памяти народа подвиг его лучших сынов и дочерей.

5 мая в большом зале Дворца культуры строителей состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Победы.

В президиуме — руководители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов, ветераны войны и труда, новаторы и передовики производства, представители общественности города.

Вступительным словом торжественное собрание открыл первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

Избирается Почетный президент собрания в составе ленинского Политбюро Центрального Комитета партии.

С докладом «Великий подвиг советского народа» выступил полковник П. А. Витковский, военком города и района.

На собрании были вручены поздравления командования Прикамского военного округа балаковцам Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы.

Первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев вручил рабочему судоремзавода А. И. Васильченко медаль «За боевые заслуги», которой он награжден в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество, проявленное при выполнении интернационального долга.

По итогам социалистического соревнования в первом квартале лучшие предприятия и лица цехов производств Балакова занесены на Доску почета области. Им вручены свидетельства обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Для участников торжественного собрания был дан большой праздничный концерт.

Сегодня в номере:

❶ На второй странице помещена статья научного сотрудника филиала Дома-музея В. И. Чапаева В. И. Ивакиной «Бессмертный город», посвященная 40-летию освобождения Севастополя от немецко-фашистских захватчиков, дан обзор писем читателей.

❷ Стихи поэтов и рассказ Б. Якупова «В тылу» помещены на третьей литературной странице.

❸ «Прекрасна Родина — Россия» — репортаж из филиала музея имени А. Н. Радищева дан на 4-й странице. Здесь же можно прочитать о городской олимпиаде школьников. Приглашает к разговору на тему: «Какие нужны подарки?» — изолировщик ТЭЦ-4 В. Томленов. Даётся рецензия на новую кинокомедию «Однокок» предоставляемая общежитие.

ТРУДОВАЯ СЕМЬЯ

На заводе им. Дзержинского трудятся несколько семейных династий. Одна из них — династия Шмелевых. Ее глава — старый рабочий, большой мастер своего дела Иван Васильевич Шмелев более сорока шести лет отдал родному заводу. Сюда он пришел в 1930 году учеником токаря. Через два года уже имел квалификацию. Став активным участником

стахановского движения, он принимал участие в работе Первого Всесоюзного совещания стахановцев, проходившего в Москве в 1935 году. А вскоре товарищи по работе проводили Ивана Васильевича в армию. После службы вернулся он на завод, продолжал работать токарем. Многим ученикам передал Шмелев свои профессиональные знания и опыт. В

1942 году он стал заместителем начальника цеха, а с 1951 — стал работать старшим мастером.

Сейчас Иван Васильевич на заслуженном отдыхе. Но фамилию Шмелевых хорошо знают на заводе. Здесь уже двадцать семь лет трудится сын Ивана Васильевича — Виктор Иванович. Рабочий многостакончник, он обслуживает сразу несколько зубо-

резных станков. Традиции династии продолжают также Виктор Васильевич, Михаил Васильевич и Владимир Викторович Шмелевы.

Все производственные задания трудовая семья выполняет с отличным качеством, значительно превышая установленные нормы. Этот добросовестный труд неоднократно отмечался Почетными грамотами и премиями.

Н. ИЛЬИНОВА,
ученица 1Г класса
средней школы № 4.



На сооружении технологической эстакады трубопроводов, соединяющей спецкорпус первым реакторным отделением АЭС, успешно трудится коллектив бригады, руководимый С. В. Калибердой. В числе передовиков социалистического соревнования бригадир называет ветерана труда электросварщика В. А. Поповича, принимавшего участие в строительстве гидроэлектростанции им. Ленинского комсомола, других энергетических и промышленных объектов города.

НА СНИМКЕ: В. А. Попович.

Фото М. Бабенко.

*К 40-летию освобождения Севастополя
от немецко-фашистских захватчиков*

БЕССМЕРТНЫЙ ГОРОД

Прорыв немецко-фашистских войск в Крым в октябре 1941 года создал непосредственную угрозу Севастополю. Враг стремился овладеть городом с ходу, но наткнулся на германское сопротивление советских войск. Севастополь отважно защищали войска Приморской армии и моряки Черноморского флота.

30 октября враг вышел на ближние подступы к городу. Началась 250-дневная героическая оборона Севастополя.

Городская партийная организация направляла все силы населения на помощь войскам и флоту. Глубоко под землей был построен целый город: госпитали, школы, детские сады. Здесь же производили и ремонтировали оружие и боевую технику.

Генерал И. Е. Петров говорил: «Земля Севастополя, обильно полита кровью лучших сынов нашей Родины, останется навсегда памятником вечної славы, доблести и геройства бойцов и командиров 25-й Чапаевской дивизии».

В боях за Севастополь сражалась наш земляк, чапаевец Великой Отечественной войны, начальник штаба Развинского полка капитан Петр Михайлович Субботин. За отвагу он награжден орденом Красного Знамени.

Здесь, под Севастополем, продолжалась боевая биография «Анки-пулеметчицы» — Нины Онисимовой, которая вернулась в род-

ную Чапаевскую дивизию после ранения под Одессой, когда врачи в один голос заявили, что она в воинской службе больше не пригодна. Но не быть бы ей «Анкой-пулеметчицей», если бы она имела другой характер! И вот уже сам генерал-майор Т. К. Коломиц — командир дивизии и командующий 3-м сектором обороны везет ее в своей машине на «КП» Развинского полка, где их встретили с восторгом и радостью.

А через несколько дней Нина Онисимова совершила подвиг, о котором заговорил весь Севастопольский фронт, писала дивизионная многотиражка «Красный боевец».

Во время атаки гитлеровцы

бросили против роты Развинского полка батальон пехоты, поддерживаемый артиллерией. И на этот раз Нина открыла огонь, когда вражеская цепь была от нее метрах в пятидесяти. Огненные струи прошивали фашистов. Вражеская артиллерия стремилась подавить пулеметную точку. Все заволокло дымом разрывов, под прикрытием которого вновь приближалась вражеские цепи. Но их постигла участь прежних. В пылу боя пулеметчица не сразу заметила, как на ее нетубокий окоп надвигался немецкий танк. Гранат в окопчике не было. Одну за другую Нина бросила в танк две бутылки с горючей смесью, танк взорвался. Он горел, но под прикрытием черного дыма вражеская пехота по-

дошла совсем близко, и снова заговорил пулемет. Фашисты успели швырнуть гранату. Она разорвалась почти под щитком пулемета. Обхватив голову руками, Нина прижалась к земле. Слышила, как тугим резиновым валом прокатилась над неей взрывная волна. В ушах отчаянно звенело. Няня снова припала к пулемету.

Вечером ее вызвали на «КП» полка. Улыбающийся комиссар

протянул ей телефонную трубку. — Спасибо, дочка! Спасибо, молодчина ты, Анка-пулеметчица! Сам Чапаев был бы от тебя в восторге! — рокотал на другом конце провода голос генерала Коломиц. — Представляем тебя к ордену!

— Служу Советскому Союзу! — ответила Нина.

8 декабря чапаевцы узнали име-

на награжденных за ноябрьские

бои с врагом. Сережант Онисимова

была награждена орденом Красного Знамени.

27 февраля, героически защищая

неравном бою санитарный пункт,

Нина была смертельно ранена.

На счету отважной пулеметчицы

2000 убитых врагов. В 20-летие

Победы над фашистской Германией Нине Онисимовой посмертно

присвоено звание Героя Советского Союза.

Отважно сражалась за Сева-

стополь каждый боец, каждая ро-

та, каждый батальон. Необходимо

только представить, что ба-

разных станков. Традиции династии продолжают также Виктор Васильевич, Михаил Васильевич и Владимир Викторович Шмелевы.

Все производственные задания трудовая семья выполняет с отличным качеством, значительно превышая установленные нормы. Этот добросовестный труд неоднократно отмечался Почетными грамотами и премиями.

Н. ИЛЬИНОВА,
ученица 1Г класса
средней школы № 4.

НА КОНТРОЛЕ «Огней КОММУНИЗМА» ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

«Как в этом году будет организовано движение автобусов «1-й микрорайон — дачи «Пески»? И почему движение по этому маршруту еще не открыто?» — спрашивал в письме в редакцию читатель газеты тов. Копытов. Письмо для рассмотрения и принятия мер было направлено в горисполком. В ответе редакции председатель горисполкома В. А. Вельдяев сообщил:

— Исполком городского Совета народных депутатов рассмотрел письмо тов. Копытова и сообщает следующее: движение автобусов «1-й микрорайон — дачи «Пески» в настоящее время осуществляется, так как теперь дорога отвечает требованиям безопасности движения на автобусных маршрутах. После ремонта дороги членами садоводческих кооперативов и приема ее комиссии, представителями ГАИ было открыто регулярное движение автобусов.

Выделить на маршрут «1-й микрорайон — дачи «Пески», более одного автобуса в будние дни не представляется возможным из-за отсутствия подвижного состава. На выходные дни будет выделяться до 3—4 автобусов.

Для осуществления контроля за полнотой сбора выручки на маршруте «1-й микрорайон — дачи «Пески» в летнее время постоянно работают контролеры контрольно-ревизорской службы автотранспортного предприятия.

Читательница газеты В. Б. Федорова в письме в редакцию рассказала о нарушении правил продажи товаров, имевшем место в магазине № 7 «Хозтовары» горторга и в грубом отношении к ней зав. магазином. Письмо для принятия мер было направлено директору горторга В. Е. Злобину. В ответе редакции он сообщил:

— Письмо В. Б. Федоровой рассмотрено, факты, указанные в нем, имели место.

В настоящее время в магазине обеспечена надлежащая торговля швейными машинами в соответствии с утвержденными правилами продажи товаров технически сложного ассортимента — проверкой на комплектность, работоспособность и оформлением паспортов.

За допущенные неквалифицированные действия и нарушения правил продажи швейных машин, а также грубость при обслуживании покупателей заведующей магазином № 7 «Хозтовары» Г. П. Лобазовой объявлено замечание. По системе оценки качества труда она лишена премиальной доплаты за март на 100 процентов.

тальоны зачастую равнялись по численности ротам, а то и взводам. Если к начштабу Приморской армии генералу Крылову поступало сообщение, что на таком-то участке противник продвинулся, он точно знал, что никого из защитников Севастополя на этом участке не осталось в живых.

Освобождение Севастополя началось 5 мая 1944 г. в ходе Крымской наступательной операции. Особенно жаркие бои завязались на Сапун-горе, являвшейся ключом вражеской обороны. Победный красный стяг водрузил в расщелине горы командир роты Иван Яцуненко.

Здесь, на земле древнего Херсонаса, 9 мая 1944 года войсками 4-го Украинского фронта и воинами отдельной Приморской армии при поддержке массированных ударов авиации и артиллерии была поставлена последняя точка героической эпопеи Севастополя.

В боях по освобождению Крыма и Севастополя гитлеровская армия потеряла 100 тысяч солдат и офицеров, в том числе 61587 пленных. Наши войска уничтожили огромное количество боевой техники вермахта и захватили богатые трофеи. Советские боевые корабли, летчики и подводники с 8 апреля по 12 мая потопили 191 судно противника с войсками и грузами. Полный разгром гитлеровцев!

118 соединений и частей, отличившихся при освобождении Севастополя, было присвоено наименование Севастопольских. 126 бойцов и командиров получили звание Героя Советского Союза.

В. ИВАКИНА,
научный сотрудник филиала
Дома-музея В. И. Чапаева.

Литературная страница

Сергей МЕНКОВ
ВСТРЕЧА С ЮНОСТЬЮ

Блекнет тенями день угасающий,
а на улице — всюду народ,
провожает глазами шагающий
многоюгий, чеканищий взвод.

Я стою и гляжу настороженно:
в этом серо-зеленом строю,
затянувшись ремнем, как
погодилось положено,

не увижу ли юность свою?

Вечно юная, строгая армия —
ей нельзя ни слабеть, ни
стареть!

Вот таким же когда-то был
парнем я —
жизнь хотел, но и мог умереть...

За войну было многое исхожено —
где бегом, где ползком,

где в строю.
Было мне умереть не положено:
люди ждали победу мою.

И пришла она — светлая, чистая,
вздоражила вдов и отцов,
разразилась весною неистовой
перед строем усталых бойцов...

Взвод шагает. А сердце
встревожено,
словно в этих шеренгах —
друзья...

Знаю я: в этом взводе заложена
беспокойная юность моя.

Юрий КИСЕЛЕВ

Я расскажу совсем немного
о том, как преданно любил
свой край, где берегом отлогим
с зарею к лугу выходил.

Росой холодной брел я босый,
по пояс вымокнув в траве,
и ранних птиц многоголосье
в моей звучало голове.

В ту пору утреннего часа
счастливей не было меня.
Тогда седлал я не Легаса,
а настоящего коня.

Он мчал меня тропой знакомой,
летел рассвет за нами вслед.
И той же силою влекомый,
друны катился силуэт.

Анатолий СЕДОВ

СВИДЕНИЕ

Твой настоящий голос —
целебный, как бальзам,
душистый, словно волос, —
пришел по проводам.

Лучистые ресницы,
крылом от чайки бровь.
Глаза твои — светлицы,
дающие любовь.

Малиновому звону
простор души открои.
Идет по телефону
свидание с тобой.

СВЕТ И ТЕНЬ

Прилив, отлив желаний —
каприз ума, настрой.
Здесь в хаосе блужданий
все — черновой закрой.

Гляди, как будто дружит
с ростком надежды свет,
привяжется, очружен,
потребует ответ.

Чем ярче изливанье,
тем силует черней.
Коснулось заклинанье
сплетения корней.

Не глина, грунт сыручий.
Идет в осадок тень.
У стебля землю пучит
когтистый жук-олень.

Боишься задохнуться?
Рви сухожилья, рви!
Мне б солнышка коснуться
и затонуть в любви.

В крови дрожат кристаллы —
пресуют боль тесней.
Я — в призрачной спирали,
пусть будет мне больней!

ВЕТЕР

Свежий ветер, озорной —
губы дуют, щеки — пышка,
не такой уж он глупышка:
пыль кудрявит — вихревой,
двигатель флюгер — смотровой,
сест семя — трудовой,
в ногу в марше — рядовой.

Валил с ног — не уступай,
он упрямый, как малышка,
не берет его одышка:
вост в трубах — пустобай,
шляпу сбросит — шалопай,
рвет деревья — воспитай,
подскажи, не распекай.

Землю к солнцу не ревнуй,
видишь: лес стоит — голышка,
как проснувшийся мальчишка.
Мне твой нужен поцелуй,
берег Волги облюбуй,
гладь волну разинуй.
Луч готов писать — диктуй.

Валерий ГРИГОРЬЕВ
ЗВЕЗДНЫЙ РЕЙС

Вьется лентою дорога
под колесами авто.
Эй, шофер, прибавь немножко!
Чтоб не смог догнать никто.

Друг за другом, друг за другом
телеграфные столбы,
будто впряженные цугом
кони резвые судьбы.

Но о чем они пророчат
снежной ликою своей,
сердце знать уже не хочет.
Эй, шофер, еще быстрей!

Гул мотора за спиной
колыбельную поет,
а в окне, над головой,
Млечный путь мерцанье льет.

И уже не видно стало
ни дороги, ни земли —
звезд сверкающих кристаллы
распустились, расцвели.

Иван РАСТИХИН
КЛАД ТЕПЛА

Зарю встречают птицы певческие,
спеша войти в сиянье дня.
И наяву, и в сновиденье
так образ твой манит меня.

Издревле музыка по моде,
лелея слух, дает покой.
Да только слаще всех мелодий
вдали звучащий голос твой.

Шелка почетны на планете,
на них всегда великий спрос.
Но мягче всех шелков на свете
янтарный шелк твоих волос.

Когда моя судьба в ненастье
и бьюсь я тщетно против зла,
в одной тебе я вижу счастье
и клад сердечного тепла.

Галина ЧЕСНОКОВА
СЛЕД

Нет обратной дороги, казалось,
и сотрут эту память года.
Ничего у меня не осталось,
никакого живого следа.

Уничтожены пламенем ярким —
кто, не помню, шутя
подсказал —
дорогие когда-то подарки,
чтоб они не мешали глазам.

Первых писем доверчивый
почерк,
фотографий таинственный миг
за минуту разорваны в клочья —
ничего не осталось от них...

От тяжелых оков избавляюсь
и свободно вздыхаю уже:
ведь теперь ничего не осталось
Нет, увы, след остался... в
душе.

Геннадий ЕФИМОВ
* * *

Мужчины плачут в жизни
только раз,
а все, так и не сбывшиеся,
слезы
ему, как сталакиты, в душу
вмерзнут,

просачиваются в дно глубоких
глаз.

Как тяжек этих слез незримых
лед...
И, может, в том, и, может,
в том причина,
что раньше срока смерть —
удал мужчины,
когда в его душе разрушен
свод.

А женщины — печальнице от
века —
чужая боль, своя ли, словно
ржа.
И удержать не может слез
душа,
как берега — разлившиеся реки.
И суждено выплакивать глаза
ей долгий-долгий век затем,
наверно,
что очищает нашу жизнь
от скверны
негаданная женская слеза.

Не счесть прошедших по земле
людей.
Но мудрецы, философы, поэты
и по сей день все не найдут
ответа —
кому достался жребий
тяжелей?

Александр НАУМОВ

* * *

Я тебя обнимал только
взглядом,
с губ срывал поцелуй во сне.
Это облако синего яла
незаметно подкралось ко мне.

Ненавязчиво, тихо и гладко
растекается явью туман.
Сердце давит так больно,
так сладко
этот самый любовный дурман.

Снится мне, что мне это
снится,
я по синему небу парю!
Что в душе моей пылкой
творится,
я тебе до утра говорю.

Будто ты понимаешь, кивая.
Жадно тянутся губы к губам.
Будто тысячу раз повторяю:
я тебя никому не отдаю!

Ночь прошла, и виденье
мне подскажет, что все-таки
сплю.
Это было во сне, снисло это.
Я опять никого не люблю.

Только привкус останется
горький.
Тяжкий стон прилипает
к губам.
Все равно, дорогая девочка,
я тебя никому не отдаю!

Людмила КУЛАГИНА

* * *

Я обманывать не стану.

Говорю, что не смогу

видеть то, что есть в тумане,

быть пред совестью в долгу.

Не возьму я чье-то счастье,
чтобы стать счастливей всех.

Если сердце рвет на части,
разве будет звонким смех?

Пусть между нами злая вынужда
будет польку танцевать,
если ты, покинув друга,
мне захочешь другом стать.

Лев ЛИМАР

СТРОИТЕЛЬ АЭС ✓

В рабочей спецовке,
Веселый и сильный

Встречает строитель

Утро России.

И с ветром,

и с солнцем

Дорогой знакомой

Шагает на стройки,

Сердцем влекомый!

Ему по плечу

Любые задачи.

Он строит добротно,

А не иначе!

Он строит с размахом,

Смело,

толково.

Строитель — удачник

Из Балаково!

ОГНИ КОММУНИЗМА

Борис Якупов

В ТЫЛУ

РАССКАЗ

Летом 1942 года из колхозниц
нашего села — кто помоложе, у
кого меньше детей — был орга-
низован женский бойцовский от-
ряд. Мы, женщины из отряда, ра-
ботали в колхозе и дежурили на
вышке, откуда наблюдали за про-
летающими самолетами и сообща-
ли по телефону их направление,
время и типы. Днем опознавали
простым глазом, а ночью на слух
— по гулу.

В воскресенье, собираясь на
вышку, сложила еду в узелок.
Вдруг немой зарежет мили-
ционера и сбежит. Позавчера
труп нашли, может, он и убил,
кто его знает, а мы с тобой си-
дим тут. Дуська, кругом темень,
ни души. Если что случится, кри-
чи, не кричи, никто не услышит,
обенх перережут, и берданка не
спасет.

Она замолчала. У меня сердце
чуть не стало выскакивать, в
вихках давило. Рядом пролетела
огромная птица, обдав нас пото-
ком упругого воздуха. Аня при-
жалась ко мне. Мы замерли. Вдруг
ни с того ни с сего вышка закачалась.
Я опешила, но, взявшись в руки, крикнула:

— Стой, кто идет? — как учили
нас инструктор.

Никто не откликнулся. У меня
мелькнула мысль, не незнакомец
ли тот сбежал, проклятый, и
мстить вернулся; он же немой,
потому и молчит.

— Дуська, кто-то лезет к нам,
— шептала Аня, прижимаясь еще
крепче.

Вышка заходила ходуном. У
меня защемило сердце, по телу
прошел озноб.

— Их много, от одного не буд-
ет так качаться, — шепотом про-
должала Аня.

У меня тряслись руки, кое-как
нащупала берданку.

— Аня, встань сюда, а я, если
высунутишься, стрелять буду, —
чуть слышно выдавила я, толкая на-
парнику на вышку, устроенную
как на погребе, а сама думаю:
«Все, хана пришла, за что же нам
такое наказание?»

Вышка перестала качаться. Мы
замерли, прислушиваясь к каждо-
му шороху. Меня лихорадило, не
переставали трястись ноги. Аня,
шмыгая носом, тихо заплакала:

— Вот перережут нас, никто и
знат не будет. Ирика сироткой
останется, отец с мужем на фронте,
мать больная — не выдер-
жит.

Я схватила ее за руки:

— Тихо ты, не хнычь, карка-
ешь тут.. живьем не сдадимся,
— а у самой душа в пятки уш-
ла. Подумала: «Не дай бог выш-
ку завалят или положут, зажи-
во сгорим».

Аня продолжала шмыгать но-
сом. В страхе, сколько времени
прошло, не знаю. Стало светать.
Из села едва доносились крики
петухов и лай собак. Мне послы-
палас слаб

ВЫСТАВКИ

ПРЕКРАСНА РОДИНА — РОССИЯ

В филиале музея имени А. Н. Радищева открыта выставка картин художника А. В. Фишева. Многие в Балакове сумели посетить ее и с интересом познакомиться с творчеством талантливого мастера кисти.

Судьба этого художника, — рассказывает директор филиала Н. А. Шеконда, — чрезвычайно драматична. Человек сильной воли, он сумел в условиях зореволюционной России вырваться из уготованного ему мира невежества в мир искусства. Трудно даже предположить, чтобы из семьи безземельного и бедошадного крестьянина кто-то мог получить достаточную грамотность, не говоря уже о том, чтобы стать художником с академическим образованием.

И вот мы в зале. Поражает воображение живопись, отражающая прелест русской природы. Неповторимы портреты, аquarelle, исполненные А. В. Фишевым.

Вместе с картинами в филиале музея представлено удостоверение А. В. Фишева

— делегата Всероссийского съезда художников в Петербурге, свидетельство, выданное канцелярией Императорской Академии Художеств о присвоении ему звания художника по живописи и дающее право на ношение серебряного академического знака.

Выставка А. В. Фишева оставила глубокое впечатление у балаковских любителей искусства. А. АШИМОВ.

ЛИТОВСКАЯ ССР. Часть плантаций Вильнюсского тепличного комбината отведена под цветы. Здесь выращивают цветы на срез и для посадочного материала. В этом году в города Республики будет отправлено 4 миллиона ростков гвоздики, которые получают в специальной лаборатории комбината.

На снимке: цветоводы Л. Канцене (слева) и Д. Щербакова за сортировкой растений.

Фото К. Янкаускаса.
(Фотохроника ТАСС).



ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

В ознаменование 39-й годовщины со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией в школах города проведена олимпиада по начальной военной подготовке с учащимися 9—10 классов.

Олимпиада по начальной военной подготовке проходила в два этапа. Первый этап проводился с 15 по 30 марта, в котором приняли участие 1670 юношей и девушек 9—10 классов средних школ. Школьникам были предложены 5 вариантов из 5—6 вопросов, разработанных Саратовским областным институтом совершенствования учителей. Более 300 были составлены по всем разделам программы начальной военной подготовки.

Победители школьных олимпиад участвовали в городской олимпиаде, которая проходила 11 апреля в средней школе № 17. Нобелетами среди учащихся 10-х классов стали учащиеся средней школы № 13 — Юра Максимов, Таня Московкина и ученик средней школы № 1 Андрей Трубин.

Первое место среди участников олимпиады учащихся 9-х классов члены жюри единодушно при-

судили ученице средней школы № 4 Оле Переваковой. Призерами стали также Оля Ветрова — ученица средней школы № 7, Родион Смирнов — ученик средней школы № 13, Света Желаева — ученица 9 класса средней школы № 6.

По решению жюри все эти ребята примут участие в областной олимпиаде по начальной военной подготовке, которая будет проводиться в марте 1985 года в областном институте усовершенствования учителей.

Все победители городской олимпиады награждены Почетными грамотами отдела народного образования.

В. КАШИРИН,
инспектор горено.

Высажите свое мнение

ЦЕНА ПОДАРКА

Этот случай поразил меня до глубины души. В декабре 1983 года случайно зашел в районный магазин, что находится на улице Чирышевского. Возле ювелирного отдела увидел группу подростков в школьной форме, по виду старшеклассники, которые оживленно беседовали. Оказывается, девочки покупали золотой перстень. Я поинтересовалась, для кого же они его приобретают. И услышала, что перстень собираются подарить классному руководителю.

Мне вспомнилось мое детство. Холки голодные, раздетые, бегали каждую копейку, росли в нужде. Даже учиться не было возможности. И сравниваю современную молодежь. Хочу скаж-

зать, что очень легко живется нашим детям. Одеваются, обуваются иногда лучше взрослых. Родители не отказывают им ни в чем. Дети даже могут делать дорогие подарки учителям.

Признаюсь, мне даже не верится, что учитель, их классный руководитель, сможет принять такой дорогой подарок. В то же время, думается, а если взяла. Какой пример она подает детям, чему их научит?

Хотелось бы услышать мнение читателей газеты по этому поводу.

В. ТОМЛЕНОВ,
изделийщик ТЭЦ-4.

• КОМЕДИЯ • КОМЕДИЯ • КОМЕДИЯ

«Одиночкам предоставляется общежитие»

Легко ли мужчине в вечернее время попасть в женское общежитие?

Разумеется — нет. Но представьте себе такую картину: не-проступной вахтер никого из посторонних не пускает в здание, никого, кроме тех, кто произносит таинственные слова: «Я к Вере».

Оказывается, здесь вместе с по-другими-такими живет Вера Голубева, которая добровольно взяла на себя обязанности свахи. И надо сказать, что роль эта

сейчас удастся. Уже не раз под звуки торжественного свадебного марша новая семья покидала общежитие. Правда, бывали и ошибки, — невесты возвращались назад. Дело это тонкое, деликатное, без ошибок трудно обойтись!

Но вот в общежитие назначили нового комендант — демобилизовавшегося моряка, симпатичного молодого человека и... женоненавистника, которому явно пришла не по душе «сватовская дея-

тельность» Веры...

В главных ролях фильма снялись Наталья Гундарева и Александр Михайлов. В картине также снимались Т. Семина, Ф. Мирчич, Е. Драпеко, В. Павлов, Т. Божок и другие. Автор сценария А. Ичин. Режиссер — С. Самсонов.

Фильм «Одиночкам предоставляется общежитие» создан на киностудии «Мосфильм».

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО

ГАСТРОЛИ

Саратовского государственного академического драматического театра имени Карла Маркса

Май

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ

М. Горький.

Премьера

12, 13

ПУДАКИ

Сцены в двух частях

В. Гуркин.

14, 15

ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ

Забавная история в двух частях

Э. Брагинский.

16, 17, 23, 24

АВАНТЮРИСТКА

(Такой непонятный визит).

Комедия в двух действиях.

Жан Кокто.

18, 19

УЖАСНЫЕ РОДИТЕЛИ

Трагикомедия в двух актах

Перевод с французского Л. Зониной

А. Грин.

20, 21, 22

АЛЫЕ ПАРУСА

Вариант легенды в двух действиях.

(Пьеса В. Почекинина по мотивам произведений А. Грина).

Начало в 13 часов и 19.30.

Дж. Голдман.

25, 26

ЛЕВ ЗИМОЙ

Драма в двух частях.

Перевод с английского Н. Кузьминского.

ПРЕМЬЕРА

Спектакль будет объявлен дополнительно.

13, 14, 15

Для вас, ребята

Б. Заходер.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ

В. Гуркин.

13

ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ

Забавная история в двух частях

М. Горький.

14

ЧУДАКИ

Сцены в двух частях

Э. Брагинский.

15

АВАНТЮРИСТКА

(Такой непонятный визит).

Комедия в двух действиях.

А. Грин.

18, 19

АЛЫЕ ПАРУСА

Вариант легенды в двух действиях.

(Пьеса В. Почекинина по мотивам произведений А. Грина).

Начало в 13 часов и 19.30.

Жан Кокто.

20

УЖАСНЫЕ РОДИТЕЛИ

Трагикомедия в двух актах.

Перевод с французского Л. Зониной.

Дж. Голдман.

24

ЛЕВ ЗИМОЙ

Драма в двух частях.

Перевод с английского Н. Кузьминского.

16 и 17 мая

Для вас, ребята

Б. Заходер.

ПРИГРОЙ ВИННИ-ПУХА

Забавные игры в двух действиях

по мотивам сказки А. Милна.

Начало в 10 и 13 часов.

Начало вечерних спектаклей в 19.30.

2-2

Спортивно-технический клуб Саратовгэсстрой

ОРГАНИЗУЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ

водителей мотоцикла.

Об условиях справиться в спортивном клубе ДОСААФ Саратовгэсстроя по адресу: ул. Академика Жука, 12, телефон 4-22-27.

5-4

Горрайсовет ВДОАМ

ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке водителей категории А (водитель мотоцикла, мотороллера), категории В (водитель автомобиля).

За справками обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 52, телефон 4-20-38.

5-5

В КИНОТЕАТРАХ

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.
ВЛАДЫКА СУДЬБЫ (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21.

Малый зал.

ОЛИВЕР ТВИСТ — в 14. ШЕСТОЙ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.

КОРОЛЕВСТВО КРИВЫХ ЗЕРКАЛ — в 9-15, 11. ОСТРОВ СОКРОВИЩ — в 13, 15, ЛЕГЕНДА О КНЯГИНЕ ОЛЬГЕ (две серии) — в 17, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактора — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-48, отдел партийной жизни — 4-